



太行風 「奋斗在脱贫攻坚一线」之三

一 贾茹是有故事的，故事里写满悲悯和爱心。

冬日的残疾人双创园，无绿，无花，却洁净、有序。院里已经停了大大小小的各种车辆，从外地赶来参观采访的人很多。我发现许多人的眼睛红红的，大家红红的眼睛望向园中一个身穿红马甲的大男孩。那个男孩，此刻，正像城市清洁工那样认真地扫地，有时坐在台阶上。

张旭，智力二级残疾，这个命运多舛的男孩，母亲是四川人，嫁到行唐生下他，父亲病逝，后来母亲改嫁，继父不久也去世了。为了生计，母亲到北京打工。智力残疾的张旭无处安身，这时双创园收留了他。母亲诚惶诚恐从北京致电贾茹：孩子给你们添了太多麻烦……

张旭的职责是园区保洁，现在他能够熟练而尽职了，可最初他根本不懂得该扫什么，该留什么。人们记忆最深的、也最为揪心的是，由于以前长期得不到照顾关爱，在双创园的日子，他免费吃喝，结果导致饮食无度，晚上开始大小便失禁。贾茹考虑过放弃——双创园毕竟不是福利院啊，如何照顾得过来？

然而，有一天，贾茹开会回来，张旭从远处跑来，张开双臂，扑到她怀里，叫了一声“妈妈”。贾茹哭了，周围人眼圈也红了……

从此，“一个也不能少”，成为双创园的脱贫“真经”。

而这带来人们更多的质疑：贾茹为了什么？

贾茹是有故事的，故事里写满悲悯和爱心。

贾茹伴着父母的小卖部长大，父母经常开玩笑：“只要贾茹在小卖部，货物就会变少。”变少，不是卖出去了，而是她偷偷送给了门前衣衫褴褛的残疾人。不仅如此，只要她在小卖部，那些乞丐和残疾人都会自动围拢来，他们知道，里面那个还不如柜台高的小女孩从来不会让他们失望；后来长大结婚，贾茹在市场卖菜，每次进货时看到残疾人或者行动不便的老者，她都会悄悄多给人家一些钱。丈夫有时不免会埋怨



行唐县残疾人双创园内，员工正在生产“冠军米娜”口罩。

吴东义摄



行唐县残疾人双创园内的新媒体运营区。

缓缓而行的2020年春天病了，新冠肺炎病毒诡异、狰狞，一场由它引发的疫情防控人民战争、总体战、阻击战在华夏大地迅速打响，这是一场无声而激烈的战斗，更是一场必胜之战，因为它是全国动员、全民参与、全力求胜的大战，任何一个人都在行动。

在华北平原一隅，河北省行唐县残疾人双创园，园长贾茹戴着口罩，淡定指挥，一箱箱“冠军米娜”口罩正在装车外运。在原材料价格普遍上涨的情势下，双创园生产的口罩却从每只36.8元降至25.8元销售，利润损失三四百万元。同时，园区还向教师和村民定向捐赠了2500个口罩。

坚决打赢疫情防控阻击战，贾茹又“亮”了。面对疫情，她深情而真挚地说：“以前都是爱心人士为园区里的残疾人献爱心，在这特殊时刻，园区也要把爱心带给社会，共克时艰。”

此前，贾茹和双创园在助力残疾人脱贫攻坚的道路上，早已获得许多熠熠闪亮的光环：全国脱贫攻坚奖奉献奖、全国扶贫助残模范、“全国残疾人之家”称号……贾茹受到表彰并在人民大会堂见到了习近平总书记；央视、省市电视台电视台、各大报刊媒体的追踪报道。

贾茹带领曾是贫困地区的人们，走出一条精准脱贫之路，也是一条践行感恩回报社会之路。

隐形的翅膀（报告文学）

□刘世芬

她：“你这样做咱不就赔钱了？”贾茹总是安慰：“没事，这个菜咱就当不赚钱了，你看人家多可怜！”

时间久了，这个卖菜姑娘的爱心远近闻名，而她的生意也越做越大。办超市、开服装厂，招收的都是残疾人。

时间流逝，贾茹的想法也从未停滞：在厂里就业的残疾人毕竟是少数，如何让更多残疾人能自食其力，活得更尊严？有一个地方，寄托着贾茹这样一个梦想：残疾人需要的是发自内心的被认可，被尊重，甚至被需要，而不仅仅是施舍有限的衣食。她决心要为他们提供一个就业并生活的地方——残疾人双创园。

这时，贾茹42岁，已经成为残疾人眼中的“贾妈妈”。

二 贾茹身边聚集着一群和她一样有爱心的人。

有一句谚语：一个人走得快，一群人走得远。一路走来，贾茹身边聚集着一群和她一样有爱心的人。

园区里忙碌不停的那个青年人，就是副园长王大志。你若以为他是行唐人就错了，他来自省会石家庄。7年前，作为广告公司老总，他经常跟着一个公益组织四处慰问残疾人。一个偶然的机会，他看到一条发自行唐的消息：帮助残疾人就业，招贤纳士。帮助残疾人，这正符合王大志内心蛰伏着的某种理想。

是的，消息的发布者正是贾茹。贾茹告诉他，自己想帮残疾人尤其农村的残疾人，让他们在家里实现就业……

“在家里就业？太夸张了吧？别说你在一个贫困县里，即使在省会，又能辐射多远呢？”这是王大志起初真实的想法，但尽管质疑，他还是特别敬佩贾茹，一位女子，能有这种想法，多了不起！

那时刚有微信，他们经常聊到贾茹的“奇思妙想”，越聊越多。贾茹对王大志说：“你看我这个服装厂，一直招收残疾人，但也仅仅是残疾人群体里极少的一部分，还有许多的残疾人，也应该有他们的用武之地，赚钱养活自己！”谈不完的助残话题，越谈思路越宽，眼界越开阔。这时，贾茹邀请王大志来行唐面谈，看他能否到行唐来协助工作？

然而，放弃石家庄的事业，谈何容易。“公司怎么办？”大志妻子极力反对：“简直天方夜谭！平时搞搞公益怎么做都行，而你要到行唐工作，何时回来？省会的人脉、平台还等你吗？一切都要重新再来吗？”

大志的妻子也是公益伙伴，若说她不理解大志也并非事实，而是面对未来发展不可预知性，还是忧虑重重。可是大志却像着了魔一样，认准了助残事业。他把公司业务无偿交给朋友，不顾妻子的反对，一个人毅然奔赴行唐。四年后，双创园在他们手中诞生。

贾茹每天眉头紧锁：如果能建一个综合性的园区，创业、创新，又能生活，最大限度体现残疾人的价值就好了……他们把这个想法向行唐县委书记杨立中汇报，杨立中又请示中国残联，得到答复，“非常好！全国目前还没有这样的模式。”但话题一转，“这件事非常难干。关键是坚持，图一时新鲜，今天干起来，明天关门，会给残疾人造成第二次伤害。要干，必须坚持，如果能坚持，中国残联一定支持！”

受到肯定的贾茹和王大志，劲头更足了！行唐县委通过优化组合，划出一片园区予以支持。2018年5月19日，“残疾人双创园”不再是“假如”，听听那一个新

鲜的名字：工疗区、农疗区、娱乐区、康养区、励志教育区、新媒体运营区……国内头一份儿！残疾人在这掌握了多项技能：缝纫、插花、插花、图文标注、网络直播等。这正是贾茹当初设想的蓝图：让残疾人找到适合自己的工作，去挣一份属于自己的收入，改善生活，获得幸福。

双创园一石激起千层浪，从央视到省、市（县）各新闻媒体轮番报道，贾茹成为名人的同时，王大志的知名度也在蹿升。这时，妻子终于理解了丈夫大志为残疾人服务的“大志”。

走在园区，我蓦然发现，无论作为工作人员的健全人，还是各个岗位上的残疾人，每个人的发型都帅帅的，精致，考究，一看就出自专业人士之手。果然，他们告诉我，那个挺拔英气的小伙子吴东义，就是双创园的美发师。

小吴曾自己开理发店，贾茹经常去店里理发。谈起双创园，小吴也像大志一样，被贾茹带领残疾人创业的执着精神感召而加入助残行列，“来到残疾人身边，才懂得作为健全人是多么幸运，而能有一个为残疾人服务的机会，多么珍贵！”

“你的收入会有减少吧？”“大约减少一半。”

双创园就像一块磁石，越来越多的助残志士聚拢而来。做铝合金门窗生意的张顺利，把生意交给妻子，自己来到双创园；一对东北夫妇本来在秦皇岛做服装生意，因与贾茹长期合作，彼此友好信任，竟然关掉门店，一家三口来到行唐残疾人双创园……

三 从“授人以鱼”到“授人以渔”，这是贾茹多年的真切实践。

某些时候，一个人走对路了，一群人也就走对了。每当有人面对困难而一味慨叹世事维艰时，人们往往劝他去墓地走走，庆幸自己活着，珍惜生命。此时，我建议他们要去行唐县残疾人双创园看看。走走，那种折翼天使们的努力奋进，对健全人苍白的喟叹，无疑是一种别样的激励。

这个特殊的人群，历来被称为弱势群体，面对命运的无情，他们也曾感叹：为何世间会有残疾人？又为何残疾的偏偏是我？然而他们遇到了贾茹，走进精准扶贫的双创园后，都拥有了隐形的翅膀，成为向着梦想奋力飞翔的“折翼天使”。

国家级贫困县——曾是行唐县贴了多年的标签。残疾人口占比高于全国平均水平，因致贫致困形成第二大贫困群体。农村残疾人的生活，更是雪上加霜。正是在这片曾经并不富裕的土地上，贾茹和她的团队带领残疾人奏响了残疾人精准扶贫的交响曲。

靠近园区大门口的工疗区，其状就像一般工厂的车间，人们三三两两，并不整齐划一。王大志解释，“园区实行灵活工作制，因为他们家里还有残疾人，孩子等家人随时需要照顾，临时有事，打个招呼就可以随时离岗。”

女工张秀梅并不残疾，却有个不幸的家庭：公公早年瘫痪在床，两年前丈夫又因车祸高位截瘫，孩子尚小，全家重担落在她和婆婆身上。她来到双创园，学会了缝纫技术，月收入几千元，家里有事随时请假。

迎面走来的这位高颜值女孩宇文军霞，是双创园办公室主任，因先天性脊柱裂安装了假肢，曾在第八届全国残疾人运动会上获轮椅羽毛球双打亚军。当她讲起为付学净捐款的场景时，泪光闪闪——在残疾人双创园，人们的泪腺比别处发达得多，无论男女，



行唐县残疾人双创园园长贾茹。

动辄眼角濡湿。

一处破旧的农家院，一个女孩正在地上快速爬行。她来到鸡棚前，艰难地立起上身，把食物倒进鸡棚里，几只鸡蜂拥而上……这段视频，让许多人感慨唏嘘。那个爬行的女孩就是付学净。

其实面前的小净特别爱笑，然而命运在1998年她出生时就布下阴云——先天性脊柱裂导致双足内翻，20多年从未有机会站立起来。她第一天去上学时，实在无法忍受同学们异样的目光，最终辍学。因为她，26岁的哥哥一直娶不上媳妇。

双创园落成，贾茹鼓励小净走出家门。她开始在互联网就业区从事图文标注工作，入园一个月后，双创园联合行唐县委县政府，又有众人捐款，成功施行矫正手术，爬行20年的小净有望站立行走。

出院后，借助工具，小净已经能够站立了。园区免费提供食宿，图文标注工作的月收入1500元。小净欢快地说：“谁能想到，我也能挣钱了！我也上班了！我终于有了个正式的工作，第一个月发工资的时候，那感觉啊……”眼里闪出的，是无比兴奋和激动的泪花。

“更让我高兴的是，哥哥不久前也结婚了。”她脸上洋溢起灿烂的笑容。

2019年5月19日，河北省委书记、省人大常委会主任王东峰来到双创园，听了小净甜美的歌声，鼓励她坚强阳光地面对生活，她自豪地说：“我唱这首《一百万个可能》，就是想让人们知道，残疾人也能像其他人一样，靠自己的双手创造出属于自己的精彩！”

终于可以憧憬生活了！“最期待的就是陪妈妈去看大海”“特别想穿漂亮裙子……”这时，爱情也接踵而至：她与大男孩卢鹏恋爱啦！

“大家好！欢迎来到行唐县残疾人双创园，我是讲解员王玥，今年22岁……”每个走进双创园的人，第一眼看到的就是讲解员王玥。一周岁时患幼儿类风湿，因误服药，身高永远停滞在八九岁，但她在大家惊讶的目光注视下，从容坦然地报上自己的年龄，自信满满。

刚进双创园时，贾茹就注意到她清晰、悦耳、标准的普通话。一个偶然的机会，贾茹想，何不把她量身打造一个双创园的主持人？！于是从那时起，王玥就有了两个新身份：主持人和讲解员。她曾三次登上行唐大剧院，面对台下千多名观众，与来自电视台的主持人同台主持。有一天，王玥骑着电动车等绿灯，旁边的一群人突然指着她欢呼：哎哎，你就是那个双创园的主持人吧？我们在大剧院见过你！

“那一刻，别提多自豪了。”王玥胖乎乎的小脸笑成一朵花。

这几年，王玥跟随贾茹到央视和省市电视台都录制过节目，还作为讲解员和主持人多次接待外宾。对于王玥，双创园是成就

借力网络，文艺服务从「屏对屏」到「心连心」

□韩莉

世说新语

2020年的春节格外不同，突如其来的新冠肺炎疫情席卷各地，将人们匆忙卷入“抗疫”时间。全国的文艺工作者们也纷纷行动起来，运用各种方式丰富百姓居家精神生活，帮助、陪伴大家以更好的身心状态共克时艰、抗击疫情。中国文艺志愿者协会组织开展的“文艺进万家健康你我他”文艺志愿者网络公益课堂，正是其中之一。他们用这种创新的文艺志愿服务形式，在疫情防控阻击战中发挥了文艺工作的独特作用，为维持健康的社会秩序提供了积极助力。（2月25日 新华网）

往常，每逢佳节都是文艺工作者走基层、送温暖的忙碌时刻。到人民中去，将舞台搭在田间地头，是文艺志愿者奉献社会、惠及大众的具体表现。然而疫情当前，面对面、点对点的常规形式变得遥不可及，所幸，网络给“文艺志愿服务”品牌插上翅膀，线上舞台和课堂成为疫情期间实现“文艺送暖”的应急之举，也是创新工作模式的全面探索。

尤其难得的是，新形式不但新鲜感十足，更是格外细心、贴心。比如舞蹈家黄豆豆的公益课堂就相当接地气，不但从基础的一招一式教起，甚至还有开肩、护腰小贴士，更有对网友作业的复课点评。特别是在教授《醉鼓》片段时，怕网友没有鼓道具，找来各种玩具代替鼓，并且连连嘱咐“没有鼓也不能出门买鼓”，在活跃课堂气氛的同时也传递了防疫知识，像极了既有才华又幽默感爆棚的课老师。而青年舞蹈家古丽米娜的课程则格外注重好看和好学相结合，难怪留言区一片“老师您教得太好了，我一个舞蹈小白学了几天也有那个味了”“新疆舞美得有那个韵味了”之类的留言。上海越剧院国家一级演员徐标新突发奇想，在抖音平台分享花式“云练功”，既展示了演员“台上一分钟，台下十年功”的刻苦练功情景，又将积极健康的生活态度传递给更多人。

网络让文艺输送的舞台更大了，“师资水平”更强了，也让从“送”文艺到“种”文艺的目标更贴近了。如某网友所言，从来没想过，有朝一日我能成为这些大咖的亲传弟子，好比让江湖霸主给入门菜鸟指导武功，赚翻了！

网络公益课堂还成功实现了精准的“菜单式”服务，需要什么，打造什么。“老师，我爱人随医院去支援武汉了，您能不能把您刚才那首歌的歌词帮我改下？”“我试试，今晚晚些时候请查收”“我爱人和她的同事们都在转发传唱，特别激动，太感谢您了”……这是发生在一位普通网友和他的艺术家老师之间的对话，服务当下、服务大众，真正了解百姓心声，才是文艺志愿者不变的初心和创作源泉。同时，网络平台的互动性带来的即时点评功能，则让“演”与“观”之间形成了良性互动。自己打造的节目不受欢迎，需如何改进，看评论就大概有了底，这对文艺作品的创作方向有着很强参考意义。

疫情来袭，网络平台让艺术实现了从云端到地面的无缝对接，作为应急作业无疑是优秀的。比如此前，国家大剧院一票难求，而现阶段“线上大剧院”，向公众提供的高端音视频资源皆免费；河北博物院常设陈列的全景漫游链接，让大众可以换一种方式观展，将河北历史上最为精彩的篇章尽收眼底；全国各地文艺院团各显身手，特色演出争相出现在网络上，各项服务亲民惠民。

事实上，在即将到来的“疫后”阶段，文艺服务的解题思路也可以继续深入探讨，文艺工作者应该积极利用互联网平台和新技术，线上线下齐头并进，打造一大批能够长期坚持、常态化开展的线上服务活动和项目，让网络空间成为服务大众的长期阵地和更加广阔的舞台。

